Risolvi | sequenti esercizi (una sola risposta & esatta).

Per collegare un trasmettitore @ un ricevitore digitali
operanti ad alta velocitd e su lunghe distanze =i im-
piega come portante fisico:
A il doppina telefonico. C il cavo coassiala.
B lacoppla simmeatrica. D lafibra ottica.

Per collegare un trasmettitore e un ricevitore digitali
operanti & media velocitd e su brevi distanze si impie-
ga di prafarenza come portante fisico:

A il cavo elettrico. G il cavo coassiale.
B |acoppia simmetrica. D |a fibra ottica,

Per collagare un trasmettitore a un'antanina sl impiea-
ga di preferenza come portante fisico:

A il cavo elettrico,

B la coppia simmetrica.
C il cavo coassile,

D lafibra ottica.

Per schermare una coppia simmetrica contro disturbi
estarni la si ricopra con:

A una guaina plastica.

B un fogliodi alleminic.

C un rivestimento in PVC.

D non & possibile schermare.

In una coppla simmetrica la riduzione dei disturbi vie-
ne oftenuta con!

A twistatura.

B bilanciamentc,

C rivestimeanto in PV,

D twistatura e bilanciamenta.

In un cavo coassiale la riduzione dei disturbi captati
viene attenuta con:

A bwastatura.

B bilanciamentc.

G rivestimento con calza di rame.
D rivestimento in PVC,

La diatonia é:

A un disturbo tipico di un cavo con pil coppie sim-
metriche.

B un disturbo tipico delle fibre oftiche.
G undisturbo tipico di una singola coppia simmetrica.

O un disfurbo tipico dei cavi coassiall,
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La paradiafonia &:

A nota come NEXT,
B nota come AWG,
C nota come FEXT.
D MNon esiste.

Se una linea ha il conduttore estemo posto a massa/
terra essa &

A shilanciata ed & un cavc coassiale.

B shbilanciata ed & una coppia twistata.

G asimmetrica ed & una coppia asimmetrica.

D asimmatrica ed & una coppia twistata,

La vedocith di propagaziona in un cavo coassiala:
A & sempre la velocita della luce.

B dipende dal tipo di dielettrico.

G dipende dal tipo di concuttors,

D varia con la frequanza.

Un segnale con frequenza 600 MHz wviaggia in un
cavo coassiale con velocita percentuale 70%, La sua
lunghezza d'onda &:

A TOm c 035 m
B 85m D 285m
Limpedenza caratteristica di una linea e:
A l'impedenza che causa lattenuazione.
B l'impedenza che causa sfasamento.

C l'impedenza da conoscere per poter adattare la
linea.

D diversa a seconda dellalunghezza della linea.
In una linea adattata l'impadenza di ingresso:
A dipende dalla lunghezza della linea.

B & sempre uguale all'impedenza caratteristica indi-
pendentementa dalla lunghezza dedla linea,

C & uvauale all'impeadenza caratteristica salo per lun-
ghezze multiple di A4,

D & wguale al'impedenza caratieristica solo per
lunghezze multiple di 2,

In una linea adattata [*attenuazionea:
A dipende solo dalla lunghezza della linea.
B dipende dal'impedenza carattenstica della linea.

C dipende dalla lunghezza della linea e dalla fre-
quenza del segnale.

D dipende solo dalla frequenza del segnale.
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A. a) Coppie simmeftriche 0,57 mm; bB) v
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Un segnale con frequenza 600 MHz viaggia su un
cavo coassiale RGE13 lungo 30 m, le cui caratteristi-
che sono riportate in FiGLEa 11, In adattamenteo ["at-
tenuazione mmagine) del cavo & circa;

A 15dB C 5.5dB
B 22dB D 3dB

Un costruttore di casi per LAN fornisce le seguenti
specifiche: copper conductor (conduttore in rame)
AWG 23; Impedance £, at 1100 MHz 100 2+ 15%;
ion valocity 0,79 - c; fypical atfenuation at
100 MHz 17.2 dBM3m. In fase di test si applica
in ingresso al cavo la seguente tensione di segnale:
s{fy =283 ms(zn A0, Determinare;
a. tipo di mezzo trasmissivo e diametro dei conduttor;
b. welocith di propacazione e lunghezza d'onda del
segnale;

c. il valore che dell'impedenza interna di generatore e
dell'impedenza di carico che adattano la linea.
=237
2atmicld =2, =2,

=

10 mv's,
100 11

Sapendo che il cavo dell’esercizio 16 & lungo 50 m

determinare:

a. impedenza di ingresso e potenza fornita in ingres-
50 al cavo.

b. livello di potenza in ingresso; livello di potenza in
uscita;

c. potenza formnita al carico (calcolata tramite un bi-
lancio di potenza); tensione (FMS) fornita al carico.

1005 P =40 W, Ly L. = 18 dBim

5,43 mW; V. = 0,7 V]

[R.ah Z,,
Legur = 3o dBmic) P,
In una linea disadattata la tensione diretta é:

A l|atensione che siha direttamente sul carico.

B latensions che siavrebbe se la linea fosse adattata.
C latensione effettiva lungo la linea.
D

la tensione che va direttamente dal carico al ge-
neratore.

Una linga con impedenza caratteristica £, = 75 01 &
chiuza su un carieo £ = 300 (1. Il coefficionta di ri-
flessione e il ROS sono pari a:

A o =06 ROS=4 € p =167, A05=0,25
B p»=4R05=045 D o =03%ROS5=2

Una linea con impedenza caratteristica £, = 50 11 @
chiusa su un carico 2, = 10011, Se |3 tensione diretta
(RMS) in uscita dalla linea & pari a1 W, la tensione a la
potenza effettivamente fornite al carico sono pari a:

A V| =1V;P =133mW
B |V|=16V.P, =85mW
C |V =1V;F =85mW

D |V|=04V:F =21mW

Una linea con impedenza caratteristica £, = 50 {1 &
chiusa su un carico £ = 75 1. L'attenuaziona di ri-
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flessione (A ) & I'attenuazione di perdita per riflessione
{Aprj sono parl a:

A A=4dB A =2dB

B A=4dB A =02dB

C A=02dB/A, =144dB

D A=14dB; A =02dB

Inuna linea disadattata "'onda stazionania di tensione &
A la tensione che si ha in ingresso alla linea.

B latensione che si avrebbe sela linea fosse adattata,
C latensione effettiva lunga la linga.

D latensione che va dal carico al genaratore,

Un cavo coassiale RG213 lungc 25 m viene chiusoe su
un'impedenza di generatore £, = 50 {1 & su un carico
£ =3001. Lafrequenza di segnale & pari a 100 MHz;
facende riferimento alla FizUss 11 calcolare Iatte-
nuazione immagine (41, I'attenuazione di perdita per
riflessiona Mﬂ} & l'attenuazions composita (4 ):

A A=10dB;A =31dB; A =131dB
B A-28dBA —29dB; A 309 dB

C A=165dB;A =3,1dB;A =475dB
D A=165dB;A_=31dB;A = 145dB

Un trasmettitore con potenza dsponibile 25 W e im-
pedenza £ = 50 01 fornisce in uscita un segnale con
frequenza 1800 MHz. Il trazmetitora & collegato a un

cavo coassiale RG 21370, lungo 5 m, le cui caratteri-
stiche somo In Fruks 11, 11 guale ha come carco £

un'antenna, di cui i sa solo che Z > 2, Sap&ndc:

che sul carico si misura un ROS = 2 calcolare:

a. lmpedenza di canco;

b. dimensionare un quadripolo adattatore {tronco 4}
dainserire fra cavo e antenna per riprstinarel’ adat-
tamenta;

c. calcolare il livello di potenza e la potenza fornite al

carica adattato,
R. a2 ¥10;

16,3 W]

.
1000 b} = 275cm, £

¢l =1212dBW; P

Un trasmettitore con potenza disponibile 10 W e impe-
denza Z = 50 {1 fornisce in uscita un segnale con fre-
guenza 440 MHz. |l trasmettitore & collegato a un cave
coassiale RG 213/, lungo 15 m, le cul caratteristiche
inFizURA 11, che ha come carico £ un'antenna, di cui
sisasoloche 2 > Z . Sapendo che sul carico =i misura
un’attenuaziona di riflessione [rarum loss) pari a 14 dB:

a. calcolara il modulo del coeffoiente di riflessione &
it ROS;

b. calcolara il valore dall'impedanza di carico;

c. dimensionare un guadrpolo adattatore (tronco
Afd) da inserire fra cavo e antenna per ripristinare
I'adattamento;

d. calcolara I"attenuazione del cavo, il livello di poten-
Za e la potenza fornite al carco adattato.

[R.a) |o| =02 ROS =15 b Z =75,
cll=583cm, 2 =611L
djA =236dB, L, =754 dBW; P, = 5,81 W|

3 Mezzi trasmissivi metallici
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